

# 棺材厂送钱 收! 跑官的行贿 要!

广州市民政局原局长李治臻  
被认定受贿约400万 一审被判13年

在2012年广东的“三打两建”风暴中，广州市民政系统曝出贪腐窝案。窝案的核心人物——广州市民政局原局长李治臻被认定受贿约400万元，19日在广州市中院一审被判处有期徒刑13年，并处没收个人财产人民币50万元。据悉，李治臻等人刑期落定的同时，广州民政系统中高层经过竞岗，受人关注的福利彩票发行中心和殡葬服务中心两主任空缺已补齐。

## 被羁押时已退居二线

2012年6月21日，60岁的李治臻，在广州市政协港澳台侨外事委员会副主任的任上被羁押。几乎在同一时间段内，他在广州市民政局任职期间的几名原下属许千里、易家顺、梁振科等人也先后落马。

查看李治臻的履历，他曾担任过广州宾馆的总经理，羊城兆业集团的董事长，后来还担任过广州市政府的副秘书长，广州市商业局局长，广州市民政局局长及党委书记等职。在2007年3月过后开始兼任广州市政法委委员；2011年9月到政协任职后，算是退居二线。

## 仅承认受贿100万

根据检方掌握的证据，李治臻的受贿情况，主要发生在2006年至2011年担任广州市民政局局长期间。而在民政局局长任上，向李治臻行贿的人多为他的直接下属。据统计，李治臻在民政局任职期间共计收受下属许千里等9人在内的贿赂共计324.4万元、港币6万元、加币3.8万元、美金3.7万元、澳币5000元、金条2根、金项链1条、黄金耳环1对、帝舵牌手表1块……

李治臻唯一一宗被认定与民政局局长任上无关的受贿指控，发生在1994年至1998年的广州宾馆总经理任上。他因帮助某公司老板陈珈伦租赁广州宾馆的一处物业，先后16次收受对方给予的现金37万元，其它币种及财物若干。

检察机关称，李治臻于2012年投案自首，但在法院审理期间又否认大部分犯罪事实。对于约400万元的受贿指控，他仅承认其中约100万元。这曾让检察官十分恼火，并在开庭阶段建议法庭取消其自首等情节。在广州市中院19日的宣判中，李治臻的自首、立功情节均未被认定。

## 辩称贿款是“人情往来”

向李治臻行贿者，多数是其下属。李治臻在庭审时辩解，称许多款项不应当认定为受贿，而应当认定为“人情往来”。对此广州市中院法官认为，这些款项数额太大，明显超出正常人情往来。下属之所以送钱，是鉴于李治臻的职权和地位对他们有帮助。因此李治臻收受钱款的行为难掩“权钱交易”本质。尤其是李治臻受贿后为下属职务升迁提供帮助，更是破坏了领导干部选拔任用制度和公平竞争原则，造成了极其恶劣的社会影响，严重损害了国家利益。

广州市中院19日一审判决，其构成受贿罪，判处有期徒刑13年，并处没收个人财产50万元。并继续追缴其违法所得。对于是否上诉，李治臻表示要考虑后再决定。

## 下属评价李治臻 平时看见他都会发抖 中秋送完钱脸色好多了

李治臻一路走来，当过兵，提了干，转业，一路做到广州市政府副秘书长，后又担任民政局要职。仕途坎坷，但最终熬出一定模样。李治臻在民政局任职时，有下属评价他“不好惹，他看不中的，很难升上去”。

行贿人梁振科描述，李治臻平时对下属很凶，背后骂人不会择时择日。“我平时很怕他，有时候看见他都会发抖。中秋节送完钱，他对我脸色就好多了。”梁振科为了和李治臻搞好关系，还送钱给他的妻子、儿子等人。

许千里在口供中称，他发现李治臻有一个喜好，就是收红包喜欢吉利数字。他于是投其所好，在封红包时都按6万、8万装。每次行贿，许千里称担心李治臻不敢收，都会支开下属，关上房门，“一般放到他上衣口袋，放进去看不出来”。

## 拍案

“受贿数额大，时间跨度长”，这是检察官在庭上对李治臻案的评价。李治臻曾供述，他收的钱主要来自其下属所送，而多数被用于他的个人消费，以及上北京拉关系给花销。

据熟悉广州市民政系统的人士认为，李治臻以及同案人的贪腐案暴露出，民政系统至少存在2大容易发生廉政问题的风险黑点：殡葬服务中心和福彩中心。上述两机构由于采购业务、款项支配等方面自主程度较高，监管漏洞可能会更容易导致贪腐。

## 广州市民政局原副巡视员许千里 为保福彩肥缺进贡99万元

广州市民政局原副巡视员许千里，是李治臻受贿案中最重要的一个人物。李治臻受贿额的相当一部分，即来自下属许千里。据庭审时出具的证言称，2007年许千里刚到广州市民政局报到时，李治臻听说许千里“胆子大、难相处、不服管”，于是在局领导班子调整分工时，附和了许千里分工不予变动的意见。许千里当时兼任福彩中心主任，是个肥缺。分工不变，他心里自然很高兴，由此主动向李治臻示好。

李治臻喜欢去五台山旅游，几乎每年的五一都会出行。许千里于是主动跟着去，途中送钱以供开销。包括李治臻去北京时，许千里也会趁机多次送钱以供其花销。

鞍前马后的照顾终于得到了回报。2007年后，广州开始清理事业单位干部在企业兼职的问题。许千里在福彩中心的主任一职，即属于清理对象。许千里多次向李治臻“该怎么办？”改革终究让许千里没保住兼职，但李治臻仍利用民政局长的职务便利，一直允许许千里分管福彩中心，甚至启动局党委会，成功让许千里当上福彩中心的会长、顾问、巡视员等职务。

据统计，许千里分16次向李治臻进贡了99万元人民币和2万美金。

行贿人许千里落马后，被查实其行贿款项居然多来自于其本人掌管的福彩中心。“都是公款，套现之后拿出来用。”

## 广州市殡葬服务中心 原副主任梁振科送钱53万

在李治臻案中，另有一名行贿人为原广州市殡葬服务中心副主任梁振科。证据显示，在2007年时，梁为了获得升迁托了几层关系请李治臻吃饭。后来广州市民政局由于职位调配，殡葬管理处处长一职空缺，梁随即调了过去。但梁很快发现，尽管升职了，但自己的年收入却直降了“五分之四”。因为殡葬管理处负责具体殡仪业务，处长年薪才13万元，但殡葬服务中心因接触更多对外经营性业务，主任一职年收入却可达50万。2008年，原殡葬服务中心主任因廉政问题去职，梁振科通过行贿李治臻，迅速补上了这一肥缺。后为了保住这一职位，梁每年送钱，共计向李治臻行贿53万元。

## 番禺六福木器厂负责人何汉洪 为保棺材销路多次送钱送物

掌管殡葬用品采购业务所存在的灰色利益输送链条，从向李治臻行贿的番禺六福木器厂负责人何汉洪身上可窥见一斑。何汉洪认识李治臻后，为了保证棺材的销路，多次向李治臻行贿5.4万元，并送上上海烟斗、博古架、佛像茶座等古玩器具。

记者曾进入广州市殡仪馆暗访，殡仪馆内定点销售的棺木、骨灰盒等殡葬用品曾存在价格虚高等怪象。一款云浮产的普通石材骨灰盒，经专家鉴定成本价仅五六百元，加上雕刻成本也不过千元，但出售时却以玉石材质标价售价逾万元。分析人士认为，如果殡葬用品采购并指定厂家，就会失去竞争，而价格也必然会虚高。

## 链接 穗福彩发行中心 穗殡葬服务中心 两主任空缺已补齐

广州市民政局腐败窝案中，除了原局长、党委书记李治臻，原巡视员许千里等多名局领导下马，还有多名中层干部涉案，主要是涉及福利彩票和殡葬服务领域。

今年3月，广州市民政局在内部竞争性选拔彩票发行中心和殡葬服务中心主任等5个领导岗位。记者了解到，今年初公开选拔的广州市福利彩票发行中心主任和广州市殡葬服务中心主任目前均已正式上任，分别是由原广州义工联秘书长邓世献和原银河公墓管理处主任侯雪军担任。同时选拔的其他3名副主任也已到位。此外，该局今年以来还对内部个别中层岗位也进行了微调，包括市民间组织管理局稽查处处长等职位也重新进行了人事安排。

(据新华社)